Sila jako przyczyna zmian ruchu — zadania dla klasy 11 technikum

UWAGA: w zadaniach przyjmij g = 10 m/s?

Oblicz efektywna wartos¢ sity wypadkowej napedzajacej samochod o masie 1,5 tony, ktory od

Na prostopadtoscienny blok 0 masie 50 kg lezacy na ptaskiej, poziomej powierzchni dziata
rownolegta do niej sita o wartosci 200 N. Oblicz:

a) przyspieszenie klocka w przypadku pomijajacym sily tarcia,

b) wspodtczynnik tarcia kKinetycznego jezeli wiadomo, ze klocek porusza si¢ z przyspiesze-

przypadku pomijajacego site tarcia oraz dla przypadku
uwzgledniajacego sil¢ tarcia, gdzie f, =0,2.

b) minimalna wartosci wspoétczynnika tarcia sta-
tycznego, przy ktorej uktad znajdowalby si¢ w rownowa-
dze.

| mod I_q a) przyspieszenie uktadu oraz sit¢ napigcia nici dla

am

1.
0 do 100 km/h rozpegdza si¢ w ciagu 4 s.
2.
niem 2 m/s’.
3. Dla ponizszego uktadu oblicz:
4. Dla ponizszego uktadu oblicz:

a) przyspieszenie uktadu i site napigcia nici
b) warto$¢ kata, dla ktérego uktad bedzie
W réwnowadze.

W obliczeniach pomin silg tarcia.

10.

11.

Ciato zsuwa si¢ po rowni pochylej o nachyleniu 45° i dtugosci 2 m. Oblicz czas zsuwania si¢
ciata dla przypadkow, gdy:

a) pomijamy sity tarcia

b) wspdtczynnik tarcia kinetycznego fy = 0,3

Kulka o masie 100 g spada na sztywna podtoge z wysokosci 2 m. Oblicz $rednig site z jaka
podczas zderzenia dziata na podtogg kulka, jezeli:

a) kulka odbija sie od podtogi sprezyscie

b) kulka przykleja sie do podtogi

Czas oddzialywania pomigdzy podloga i kulka wynosi 0,01 s.

7 jaka szybkoscia po wystrzale odskoczy do tylu karabin o masie 4 kg, jezeli opuszczajacy lu-
fg pocisk o masie 20 g osiagnat szybko$¢ poczatkowa 900 m/s.

Dwie kule o masach odpowiednio 0,4 kg i 0,6 kg poruszaja sig¢ naprzeciw siebie z jednako-
wymi szybkos$ciami i zderzaja si¢ tak, ze po zderzeniu poruszaja si¢ potaczone z szybkosScia
0,3 m/s. Oblicz szybkos¢ kul przed zderzeniem.

Na toczaca si¢ z szybkoscia 1 m/s platform¢ 0 masie 400 kg wskoczyl biegnacy naprzeciw
niej cztowiek o masie 80 kg. Z jaka szybkoscia biegt, jezeli po jego wskoczeniu platforma za-
czela poruszaé sie z szybkoscia 0,5 m/s.

Winda o masie 500 kg ruszajac w gore porusza sig z przyspieszeniem 0,2 m/s”. Oblicz wartosé
sity naprgzenia liny, do ktorej zaczepiona jest winda.

Pilot wojskowy ¢wiczacy w tzw. wirowcee przeciazeniowej doznaje przeciazenia 12g. Oblicz
okres obiegu kapsuty z pilotem, jezeli promien okregu po ktorym sie ona porusza to 5 m.



